Forderunterricht Mathematik * Jahrgangsstufe 7 * Januwar 2006
Euro-Séackchen

Marco hat einhundert einzelne 1-Eurominzen.

Er mochte diese auf mehrere Geldsackchen verteil
Dabei ist wichtig:

Jeder ganzzahlige Geldbetrag von 1 € bis 100 € sc
mit Geldsackchen bezahlt werden kénnen, ohne dz¢
man ein einziges Sackchen o6ffnen muss.

Marco mochte dies mit einer mdglichst kleinen Zah,
von Sackchen erreichen.

Wie soll er sein Geld verpacken?

1 bis 9, auf die Platze!

Verteile die neun Zahlen 1, 2, 3, ..., 9 so auf die neun Felder, dass alle vier Rechnungen
stimmen!
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Quelle: Unterstufenwettbewerb des Landes Baden-Wirttemb&vgy.problem-des-monats.de
Probleme der Monate Januar 2002 und Oktober 2001



Losungen:

Euro-Sackchen

Marco braucht sieben Sackchen.

Diese enthalten zum Beispiel:
1,2,4,8,16, 32 und 37 Euro.

Die einzelnen Geldbetrage kénnen
dann so ausbezahlt werden wie
rechts angegeben.

Es geht aber auch mit:

1,2,4,8, 16, 31 und 38 Euro

oder mit:

1,2,3,7,12, 25 und 50 Euro

und einigen anderen Kombinationen
von sieben Sackchen.

1 bis 9, auf die Platze!

Bei der folgenden Anordnung der Zahlen 1, 2, 3, ... , 9 stimmen alle vier Rechnungen:

W=

Auszahlungstabelle:
1

2

3=1+2

4

5=4+1
6=4+2
7=4+2+1

30=16+8+4+2
31=16+8+4+2+1
32

33=32+1
34=32+2
35=32+2+1
36=32+4

37 (oder 32+4+1)
38=37+1 (oder 32+4+2)
39=37+2

97=37+32+16+8+4
98=37+32+16+8+4+1
99=37+32+16+8+4+2
100=37+32+16+8+4+2+1
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Um diese L6sung zu finden, fangt man am besten mit der mittleren Zeile annB& &kl
zweimal vorkommen darf, kann dort nur stehen: 6:3=2 oder 8:4=2 bzw. 6:2=3 oder 8:2=4.
Die beiden letzten Mdglichkeiten entfallen, da man hiernach die rechte Sphttenelor

richtig stellen kann.

Bei der Moglichkeit 8:4=2 kann man zwar die rechte Spalte w63 die untere Zeile mit
1+5=6 oder 5+1=6, nicht aber die obere Zeile erflllen. Die mittlere Zeikt ldeshalb:

6:3=2. Fur die untere Zeile bleiben die Mdglichkeiten: 1+7=8 oder 7+1=8.



